

講題：客店裏沒有地方

經文：路加福音2:1-7 (經文用和合本修訂版)

恭祝各位聖誕快樂。耶穌出生，願我們一同唱出榮耀頌，就是耶穌出生時，天使向在野外牧羊的牧羊人報佳音時所頌唱讚美 神的話。路2:14「在至高之處榮耀歸與 神！，在地上平安歸與祂所喜悅的人！」。巴不得我們能作 神所喜悅的人，並得著祂所賜超越人所能了解的平安。和合本，譯為出人意外的平安。

今天講題：客店裏沒有地方，這是今天所讀的經文的最後一句。

(一) 為甚麼耶穌出生時，要放在馬槽裏？

路2:6-7「他們在那裏的時候，馬利亞的產期到了，就生了頭胎的兒子，用布包起來，放在馬槽裏，因為客店裏沒有地方。」

客店裏沒有地方，讓我想一個大概一百年前的一個真人的故事：

希爾頓酒店首任經理的故事(Hilton Hotel)(George Boldt 佐治·波特)

一天，夜裏，已經很晚，並且風雨交加，一對年紀邁的夫婦走進一家旅館，他們想要一個房間。前台的接待員回答說：「對不起！我們旅館已經全客滿了，一間空的房間都沒有。」

看著這對老人疲憊，失望的神情，接待員不忍心在想著：已深夜了，若這樣讓他們出門要另找住宿，加上這裏是一小鎮，恐怕其他的旅館也是早已客滿，天氣又這麼惡劣，這對老人豈不是要在深夜流浪街頭？

就在這刻，接待員滿懷愛心對這對老人說：「這裏尚有一間不是客房，只是可以過夜的一個房間，當然不是很好，但這是我現在可以做到最好的了。」

兩位老人看過房間，看到的實在是整齊又清潔，就連聲多謝，住了下來。

第二天，當他們要結賬時，接待員對他們說：「不用了，因為我只不過是把自己的房子借給你們住了一晚而矣！祝你們旅途愉快！」

噢！原來如此！那接待員一晚沒有睡覺，他就是在接待處，當了一晚通宵夜班，兩位老人十分感動。這對年邁的夫婦說：「年青人，你是我們遇見過最好的旅店服務員，我們會好好報答你的。可否告訴我們，你的名字？」

接待員笑了一笑，告訴他們自己的名字——佐治·波特(George Boldt)，並說，這算不了甚麼，便很有禮貌地送他們倆人出門口，之後，再去忙著自己的事，這事在佐治的腦海中，很快已忘得一乾二淨。

沒想到有一天，接待員收到一封掛號信，是從美國寄來的，打開看，原來是當年那對老夫婦的信，信中說了那個風雨夜所發生的事，裏面有一張往紐約的單程機票，內裏並有附言，要聘請他往紐約做一份很合適他，而他會是十分喜歡又十分好的工作。

佐治·波特接受邀請，乘飛機往紐約，按信中所標明的路線到了那個地方，抬頭一看，一座金碧輝煌的大酒店聳立在他眼前。原來，那個風雨夜，佐治·波特接待了一位有著億萬資產富豪和他的妻子。富翁為這個接待員買下了這座大酒店，深信他會經營，並會管理好這間大酒店，這就是全球顯赫有名的希爾頓酒店(Hilton Hotel)的首任經理的傳奇故事。

客店裏沒有地方，但佐治·波特仍用愛心接待客旅。

(二) 客店讓我們想到教會

古代除了客店之外，在東方，廟宇、道觀、禪院等地，都是過客求宿的地方。在西方社會，則教會，修院也是為旅客提供庇護之地，或可求宿的地方。可以說，教會也算是「客店」，這也是聖經特別提到的要接待旅客。

來13:2「不可忘記用愛心接待旅客，因為曾經有人這樣做，在無意中接待了天使。」在鼓勵著我們要用愛心接待旅客。

佐治·波特用愛心接待客旅，結果無意中接待了一有錢的人，我們用愛心接待旅客，可能在無意中，接待了天使，甚至接待了耶穌。

太25:45「王要回答：『我實在告訴你們，這些事你們沒有做在任何一個最小的弟兄身上，就是沒有做在我身上了。』」正好與今天客店裏沒有地方接待耶穌成了一強烈的對比。稍後會作多點說明。

教會是旅店，那店主是誰？可能想到是牧師，傳道，然而，除了牧師/傳道，也應是信徒們吧！！若是這樣，客店裏有沒有地方，就是問及我們每一位相信耶穌的人。

(三) 為甚麼客店(教會)(信徒)像沒有地方，不接待耶穌？

這幾個月來，我們在粵語崇拜，講道中多以啟示錄為我們講道的內容，其中曾講及第三章，是對老底嘉教會所說的話，其中：

啟3:20「看哪，我站在門外叩門，若有聽見我聲音而開門的，我要進到他那裏去，我與他，他與我一起吃飯。」

這裏的「我」，是耶穌，從我們的瞭解中，想想看，那當時的老底嘉教會，教會的信徒，有沒有開門讓耶穌進去，與他們一起吃飯。

若看啟示錄第三章前面的幾節就知道了，他們實在沒有，因為耶穌基督一開始就責備他們，責備教會，責備信徒，可以說，要責備他們不接待的原因，就是啟示錄三章十五節所說：

啟3:15「我知道你的行為，你也不冷也不熱；我巴不得你或冷或熱。」

啟3:16「既然你如溫水，也不冷也不熱，我要從我口中把你吐出去。」

反觀，耶穌出生，來到世間，是因著耶和華的熱心， 神的愛心而來的：

賽9:6-7「因有一嬰孩為我們而生；有一子賜給我們。政權必擔在祂的肩頭上；祂名稱為『奇妙策士、全能的 神、永在的父、和平的君』。祂的政權與平安必加增無窮。祂必在大衛的寶座上治理祂的國，以公平公義使國堅定穩固，從今直到永遠。萬軍之耶和華的熱心必成就這事。」

約3:16「 神愛世人，甚至將祂獨一的兒子賜給他們，叫一切信祂的人不致滅亡，反得永生。」

耶穌對當時老底嘉教會，教會裏的信徒說：

啟3:19「凡我所疼愛的，我就責備管教。所以，你要發熱心，也要悔改。」

今天，也對我們說，「凡我所疼愛的，我就責備管教，你要發熱心，也要悔改。」是否我們也是不冷不熱，不接待耶穌，不服事祂呢？

啟3:20-22「若有聽見我聲音而開門的，我要進到他那裏去。...凡有耳朵的都應當聽聖靈向眾教會所說的話。」

(四) 耶穌出生，客店沒有地方，感謝天父，耶穌快要被人釘在十字架前，有客房接待祂。

路2:7「就生了頭胎的兒子，用布包起來，放在馬槽裏，因為客店裏沒有地方。」

可14:12-15「除酵節的第一天，就是宰逾越節羔羊的那一天，門徒對耶穌說：『你要我們到哪裏去預備你吃逾越節的宴席呢？』耶穌就打發兩個門徒，對他們說：『你們進城去，會有人拿着一罐水迎面而來，你們就跟着他。無論他進哪一家，你們就對那家的主人說：『老師問：我的客房在哪裏？我和我的門徒要在那裏吃逾越節的宴席。』』他會帶你們看一間擺設齊全、準備妥當的樓上大廳，你們就在那裏為我們預備。』」

耶穌和門徒，吃逾越節的宴席，我們叫最後的晚餐，就是在這妥當的樓上大廳設宴的。因有人以客房接待耶穌和祂的門徒。

(五) 耶穌出生了，也為我們(教會)(信徒)死了，並且復活過來了，我們(教會)(信徒)也要接待祂，並要作義人，是被分別出來的綿羊

馬太福音25:31-46是耶穌曾講的一個比喻，實在鼓勵我們要接待祂，因為接待祂的可蒙賜福，並承受那創世以來為我們預備的國。

請看看耶穌在比喻中的情況:

太25:35「因為我餓了，你們給我吃；渴了，你們給我喝；我流浪在外，你們留我住；」

和合本：「因為我餓了，你們給我吃，我渴了，你們給我喝，我作客旅，你們留我住...」

這裏的「你們」，巴不得就是「我們」，耶穌餓了，我們給祂吃，渴了，我們給祂喝，祂作客旅，我們也留祂住...

太25:37-38「義人就回答：『主啊，我們甚麼時候見你餓了，給你吃；渴了，給你喝？甚麼時候見你流浪在外，留你住...』」

比喻除了是右與左之分，綿羊與山羊之分，也是賞與罰之分。

(六) 怎樣接待祂？

太25:45「王要回答：『我實在告訴你們，這些事你們沒有做在任何一個最小的弟兄身上，就是沒有做在我身上了。』」

巴不得，有一天，王回答我們說，耶穌回答我們說：「我實在告訴你們，這些事你們做在我弟兄中一個最小的身上，就是做在我身上了。」

一則故事：

馬丁，他是羅馬兵丁，他是基督徒，在一個寒冷的冬天，當他進城的時候，有一個乞丐拉住他的手，求他施捨。馬丁沒有錢，見乞丐冷得發抖，皮膚發紫，馬丁馬上脫下自己破舊磨損但仍可保暖的軍服，給了那乞丐穿上。那天晚上，他作了一個夢，看到天堂裏的天使，還有耶穌在他們中間，耶穌穿著了那件破舊的羅馬軍服。有一位天使問道：「主阿！祢為甚麼穿上這件破舊的衣服？誰給祢的？耶穌溫柔地回答：「我的僕人給我的。」

這故事，目的要我們深入明白：王回答時所說的話：「我實在告訴你們，這些事你們做在我弟兄中一個最小的身上，就是做在我身上了。」